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Intensieve dierenhouderij  -  Schaalvergroting

In een recente onderzoeksreeks besteedde De Standaard aandacht aan de opkomst en 
impact van zogenaamde megastallen voor industriële veeteelt in Vlaanderen. Hierbij 
dient opgemerkt dat de term megastal niet beantwoordt aan een afgelijnde definitie, 
maar in de mond genomen wordt om te wijzen op projecten waarvan aangenomen wordt 
dat ze grootschalig zijn.

Om de tendens van schaalvergroting correct in te schatten, is er nood aan een aantal 
parameters, zoals de totale veestapel, het aantal dieren per bedrijf en de mate van 
specialisatie van dierenhouderijen.

Ook Nederland wordt gekenmerkt door een sterke intensieve dierenhouderij. De overheid 
heeft daar echter een aantal maatregelen genomen (uitdoofpremies en strenger 
stikstofbeleid) die ertoe blijken te leiden dat een aantal Nederlandse boeren uitwijkt naar 
Vlaamse (grens)gemeenten om daar naar onze normen zeer grote projecten op te 
zetten.

In de Nederlandse provincie Noord-Brabant zijn veehouders bovendien verplicht over te 
gaan tot de herbestemming of sloop van bestaande stallen wanneer ze een nieuwbouw 
willen optrekken, het zogenaamde principe van de staldering.

1. Kan de minister een overzicht geven met een opdeling naar provincie van het aantal 
stallen volgens aantal standplaatsen voor varkens (inclusief biggen) in 2017, 2018, 
2019 en 2020 (indien reeds beschikbaar) en steeds met opgave van het percentage 
stallen in buitenlandse eigendom: 
a) stallen met 1000 tot en met 4999 standplaatsen;
b) stallen met 5000 tot en met 9999 standplaatsen;
c) stallen met 10.000 of meer standplaatsen?

2. Graag een overzicht met een opdeling naar provincie van het aantal stallen volgens 
aantal standplaatsen voor kippen in 2017, 2018, 2019 en 2020 (indien reeds 
beschikbaar) en steeds met opgave van het percentage stallen in buitenlandse 
eigendom: 
a) stallen met 10.000 tot en met 39.999 standplaatsen;
b) stallen met 40.000 tot en met 99.999 standplaatsen;
c) stallen met 100.000 tot en met 199.999 standplaatsen;
d) stallen met 200.000 of meer standplaatsen.



3. Graag een overzicht met een opdeling naar provincie van het aantal stallen volgens 
aantal standplaatsen voor kalveren in 2017, 2018, 2019 en 2020 (indien reeds 
beschikbaar), steeds met opgave van het percentage stallen in buitenlandse 
eigendom.

4. Graag een jaarlijks overzicht in de periode 2017-2020 van het totaalaantal:
a) varkens;
b) stuks pluimvee;
c) melkvee;
d) vleesrunderen;
e) kalveren;
in Vlaamse landbouwbedrijven.

Eveneens graag vermelding van het gemiddeld aantal dieren per bedrijf.

5. Hoe is het aandeel van gespecialiseerde vs. gemengde bedrijven jaarlijks 
geëvolueerd in de periode 2017-2020 aangaande:
a) varkenshouderij;
b) pluimveehouderij;
c) melkveehouderij;
d) rundveehouderij;
e) kalverhouderij?

6. a) Zijn er aanwijzingen of gegevens die wijzen op een soort van migratie van 
Nederlandse intensieve veeteeltbedrijven naar Vlaanderen?

Zo ja, in welke Vlaamse regio’s is dat fenomeen bovengemiddeld opvallend?

b) Welke invloed heeft die migratiebeweging op de toename van onze totale 
veestapel en de gemiddelde schaalvergroting van onze landbouwbedrijven?

c) In de commissievergadering van woensdag 16 december 2020 omschrijft de 
minister haar uitdaging als “kijken hoe we de boeren kunnen begeleiden in het 
overschakelen naar meer duurzame verdienmodellen”. Ook in het nieuwe 
gemeenschappelijk landbouwbeleid stelt de minister in een aantal hefbomen te 
voorzien om boeren die willen omschakelen, te ondersteunen.

i. Hoe definieert de minister ‘duurzame verdienmodellen’ voor landbouwers?

ii. In welke concrete maatregelen voorziet de minister in 2021 in de aanpak van 
deze uitdaging? Staat daar ook een budget tegenover dat al is ingeschreven 
in de begroting?

iii. Op welke manier zal de minister trachten de agro-industrie mee aan boord te 
krijgen van deze duurzame transitie?

7. Welke inzichten uit het manifest voor een Productief Landschap binnen het 
programma Pilootprojecten Productief Landschap (PPPL) werden al toegepast of zullen 
in de toekomst toegepast worden binnen de beleidsmaatregelen met betrekking tot 
de intensieve veeteelt in Vlaanderen? Werkt de minister daarvoor samen met minister 
Zuhal Demir en zo ja, waarin komt die samenwerking concreet tot uiting?
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1. Mijn diensten hebben enkel zicht op het aantal dierplaatsen op een beslag, we hebben 
geen indicatie over de stalgrootte.

2. Mijn diensten hebben enkel zicht op het aantal dierplaatsen op een beslag, we hebben 
geen indicatie over de stalgrootte.

3. Mijn diensten hebben enkel zicht op het aantal dierplaatsen op een beslag, we hebben 
geen indicatie over de stalgrootte.

4. Het totaal aantal dieren en het gemiddeld aantal dieren per bedrijf in Vlaanderen voor 
2017, 2018 en 2019 wordt weergegeven in bijlage 1. Deze gegevens zijn opgesteld op 
basis van de gegevens van de mestbankaangifte van VLM. Gegevens voor 2020 zijn 
nog niet beschikbaar.

5. De gegevens van de landbouwenquête van de FOD Economie – Statbel laten toe voor 
de land- en tuinbouwbedrijven in Vlaanderen een typologie te bepalen. Ongeveer 50% 
van de bedrijven is gespecialiseerd in veeteelt. Van deze in veeteelt gespecialiseerde 
bedrijven is 24% een gespecialiseerd melkveebedrijf, 26% een gespecialiseerd 
rundvleesbedrijf, 18% een gespecialiseerd varkensbedrijf en 5% een gespecialiseerd 
pluimveebedrijf. Deze aandelen zijn stabiel voor 2017-2019.

6. a-b.Mijn administratie beschikt niet over cijfers die een migratie van Nederlandse 
intensieve veeteeltbedrijven naar Vlaanderen, of een toename van de veestapel 
aantonen.

c. Wat het begrip duurzaam verdienmodel betreft, is het voor mij essentieel dat alle 
aspecten van duurzame ontwikkeling erin aan bod komen, met name economie, 
ecologie en de sociale component. Het moet de landbouwer een billijke verloning 
bieden voor de diensten die hij biedt op vlak van bijdrage aan de voedselvoorziening 
en bijdrage aan maatschappelijke uitdagingen.

Voor de concrete maatregelen verwijs ik naar mijn tussenkomst in de parlementaire 
commissie landbouw op 16 december 2020. 

Onze landbouwsector, in al haar diversiteit, wordt samen met de rest van het 
Vlaamse agrovoedingsketen en andere stakeholders betrokken bij 
transitieprojecten zoals het project “Vlaamse Kost”, het nieuwe GLB enz. 

7. De inzichten uit het manifest zijn nog niet vertaald in concrete beleidsmaatregelen of 
beleidsvoornemens die specifiek op de intensieve veeteelt in Vlaanderen zijn gericht.

BIJLAGE

Aantal dieren en gemiddeld aantal dieren per jaar in Vlaanderen in de periode 2017-2019

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12010

